

# Ο τελευταίος γεωργός (ιστορικό μυθιστόρημα)

Το τελευταίο βιβλίο της τριλογίας ιστορικών μυθιστορημάτων της καταξιωμένης συγγραφέως Γιώτας Κριλή αποκλειστικά στον Κόσμο



Γιώτα Κριλή

## Μέρος δεύτερο Ματωμένες γειτονιές-43

**Τ**ι νέα από το διπλωματικό χώρο, Πέτρο, - Καπετάνιε, όπως γνωρίζεις, είναι κρίσιμη η κατάσταση.

Δυστυχώς ο διχασμός που τόσο πολύ πάσχισε ο Βενιζέλος ν' αποφύγει, στις σημερινές συνθήκες, φαίνεται αναπόφευκτος. Ο κόσμος έχει αγανακτήσει. Βλέπει το κίνημα της Θεσσαλονίκης ως μόνη ελπίδα για την εθνική μας ακεραιότητα, την υπεράσπιση της πατρίδας και ειδικά της Μακεδονίας, που με τόσο αγώνα διεκδικήσαμε πριν τρία χρόνια. Εθελοντές τραβάνε για τη Θεσσαλονίκη από όλα τα μέρη της Ελλάδας. Το πρόβλημα είναι ο βασιλιάς Κωνσταντίνος. Όπως γνωρίζεις, έχει καταπατήσει το σύνταγμα και οι υπηρεσιακές κυβερνήσεις είναι για το θεαθήναι. Καυχιέται κιόλας. Στο Γάλλο ναύαρχο Φουρνέ είπε τα εξής: «Εν καιρώ πολέμου, οι υπουργοί δεν λαμβάνονται υπ' όψιν, μόνος εγώ διευθύνω τα ζητήματα». Μετά την Καβάλα οι Αγγλογάλλοι έχουν χάσει την υπομονή τους. Έπειτα τους επιτίθονται συνέχεια οι «επίστρατοι». Επιτίθονται και σε κείνους που φεύγουν για τη Θεσσαλονίκη, τους λένε προδότες και σε πολλές περιπτώσεις τους συλλαμβάνουν, τους κακοποιούν και τους κλείνουν στη φυλακή. Πολλοί έρχονται στη πρεσβεία και οι Γάλλοι τους οδηγούν στα πλοία. Τα γνωρίζετε όλα αυτά.

- Για το Χατζόπουλο και τους αιχμαλώτους έχεις κάτι νεότερο;

- Γίνονται διάφορα δυσμενή σχόλια από τον διεθνή τύπο. Εφημερίδα του Λονδίνου γράφει ότι «η φιλική παράδοση ενός ελληνικού στρατιωτικού σώματος εις τους Γερμανοβούλγαρους είναι γεγονός άνευ προηγουμένου στα πολεμικά χρονικά». Φυσικά, η όλη υπόθεση είναι μεγάλο ατού για την προπαγάνδα των Γερμανών. Αναμφίβολα, εφόσον ονόμασαν τους αιχμαλώτους «φιλοξενούμενους» θα τους παρέχουν και τις απαιτούμενες φροντίδες.

- Σχετικά με τον Κωνσταντίνο, πρόσθεσε ο Στέλιος, κράτησα την προσφώνησή του στην ορκωμοσία των νέων κληρωτών.

Νεοσύλλεκτοι, διά του όρκου, του οποίου εδώκατε, εγίνατε στρατιώται της πατρίδος, στρατιώται του Βασιλέως, στρατιώται ιδικοί Μου. ...Χρειάζεται αφοσίωσις τυφλή εις τα θελήματα των ανωτέρων σας, των αρχηγών σας, και δι' αυτών εις τον Βασιλέα σας, ...Θα ακούετε να σας λένουν διάφορα πράγματα, όπως σας παραπλανήσουν· μην τους πιστεύετε αυτούς, διότι πωλούν πατριωτισμόν και είναι πατριδοκάπηλοι. Ζητούν να κάμουν εγκλήματα, τα οποία σκεπάζουν με τον μανδύαν του πατριωτισμού. Μην λησμονείτε τα δικά Μου λόγια.



- Ο βασιλιάς είναι σύμβολο εθνικής ενότητας. Δεν του πρέπει να ενσπείρει τη διχόνοια. Είναι παραφροσύνη.

- Έχεις δίκιο, Όλγα. Όταν εγώ πήρα τον όρκο του νεοσύλλεκτου, συνέχισε ο Στέλιος, είπα τα εξής: «Ορκίζομαι να φυλάττω πίστιν εις την πατρίδα και τον Συνταγματικόν Βασιλέα των Ελλήνων, υπακοή εις το Σύνταγμα, τους νόμους και τα ψηφίσματα του κράτους», κτλ. Μιλιά προχθές για το Σύνταγμα. Μάλιστα, τα λόγια του προκάλεσαν δυσάρεστη εντύπωση και στους ανταντικούς κύκλους. Συμπεραίνουν ότι αφού ο βασιλιάς αποδοκιμάζει και καταδικάζει τόσο κατηγορηματικά το κίνημα της Θεσσαλονίκης, δεν υπάρχει προοπτική συνεννόησης μαζί του.

- Θυμίζουν λιτανείες οι παρελάσεις στρατού με περιφορά την εικόνα του Κωνσταντίνου.

- Ακριβώς αυτό επιδιώκουν να πετύχουν, καπετάνιε. Να ενσταλάξουν στις ψυχές του κοσμάκη την εντύπωση και την πεποίθηση ότι η μεγαλειότητά του είναι κοντά στο Θεό. Δεν είναι απλώς ένας θνητός. Είναι ελέω Θεού βασιλεύς και μεγάλος στρατηλάτης. Είναι και φιλειρηνικός. Ζητάει τυφλή αφοσίωση από τους στρατιώτες κι από τους πολίτες. Έχει και κείνος τυφλή αφοσίωση στον Κάιζερ. Οι αξιωματικοί του διδάσκουν ότι «...αληθής και μόνη φιλοπατρία είναι η τυφλή πίστη και αφοσίωσις προς τον βασιλέα και τας σημαίας». Τέλεια συστατικά για τη δημιουργία εθνικιστικού φανατισμού και θρησκομανίας.

- Δυστυχώς, Στέλιο, έχουν ήδη εμπεδώ-

σει στο υποσυνείδητο των «επιστράτων» και πολλών άλλων πολιτών αυτές τις πεποιθήσεις. Το αντιβουλγαρικό κίνημα έφερε στην επιφάνεια τον βαθύ διχασμό του ελληνικού λαού. Έχουμε την κίνηση στρατιωτικών και άλλων σε δυο αντίθετες κατευθύνσεις. Τη μεγάλη συρροή στρατιωτικών και εθελοντών προς τη Θεσσαλονίκη και τη συρροή, ως επί το πλείστον στρατιωτικών από το βορρά προς την Αθήνα. Έχω την αίσθηση, μακάρι να βγω γελασμένος, ότι ο βασιλιάς και ο παλαιοκομματισμός ετοιμάζονται για μάχη. Η αναπόφευκτη σύγκρουση του χθες με το αύριο, του μεσαίωνα με την δημιουργική πρόοδο, σχολίασε ο Πέτρος.

- Τυφλή αφοσίωση και τυφλή πίστη, ε; Αυτές οι τυφλαμάρες παράδωσαν τη Μακεδονία στους Βούλγαρους. Αυτές οι τυφλαμάρες μας οδηγούν στον επάρατο εμφύλιο. Π' ανάθεμά τους! ανέκραξε ο καπετάν Ροκάκης, χτυπώντας το μπιστούνι του στο πάτωμα.

Λίγες μέρες αργότερα, ο Σωκράτης έτρεχε κουνώντας την εφημερίδα και φωνάζοντας:

- Παπού! Παπού! Έφυγε ο Βενιζέλος! Ο κ. ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ ΤΙΘΕΤΑΙ ΕΠΙ ΚΕΦΑΛΗΣ ΤΗΣ ΕΘΝΙΚΗΣ ΑΜΥΝΗΣ / ΑΝΕΧΩΡΗΣΕ ΧΘΕΣ ΜΕΤΑ ΤΟΥ ΓΕΝΝΑΙΟΥ ΝΑΥΑΡΧΟΥ ΚΟΥΝΤΟΥΡΙΩΤΟΥ / ΘΑ ΣΧΗΜΑΤΙΣΘΗ ΚΥΒΕΡΝΗΣΙΣ ΕΘΝΙΚΗΣ ΑΜΥΝΗΣ ΕΙΣ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΝ / ΤΟ ΚΙΝΗΜΑ ΕΠΙΞΕΤΑΘΗ ΚΑΙ ΕΙΣ ΤΗΝ ΚΕΡΚΥΡΑΝ

Η συνέχεια την άλλη Παρασκευή

**Δυστυχώς, Στέλιο, έχουν ήδη εμπεδώσει στο υποσυνείδητο των «επιστράτων» και πολλών άλλων πολιτών αυτές τις πεποιθήσεις. Το αντιβουλγαρικό κίνημα έφερε στην επιφάνεια τον βαθύ διχασμό του ελληνικού λαού. Έχουμε την κίνηση στρατιωτικών και άλλων σε δυο αντίθετες κατευθύνσεις.**